

ИДЕАЛИЗИРОВАННЫЙ ОБРАЗ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРА В КОНТЕКСТЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ АРАБСКОГО ОБЩЕСТВА

Фролова Наталия Алексеевна

Липецкий государственный педагогический университет
им. П. П. Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия
frolova-na1981@yandex.ru

Аннотация. Исследование посвящено анализу представлений правителя эмирата Дубай шейха Мохаммеда ибн Рашида Аль Мактума о структуре и функциях политического лидерства, а также об оптимальной системе государственного управления, изложенных в его автобиографической книге «Моя история». Посредством выявления особенностей, которые свойственны политическому сознанию арабского истеблишмента, предпринимается попытка определить специфику арабской политической культуры.
Ключевые слова: арабское общество; политические системы; политические лидеры; политическая культура; политическая элита; образ политика

AN IDEALIZED IMAGE OF A POLITICAL LEADER IN THE CONTEXT OF THE PECULIARITIES OF THE POLITICAL CULTURE OF ARAB SOCIETY

Natalia A. Frolova

Lipetsk State Pedagogical University
named after P. P. Semenov-Tyan-Shansky, Lipetsk, Russia
frolova-na1981@yandex.ru

Abstract. The research is devoted to the analysis of the ideas of the ruler of the Emirate of Dubai, Sheikh Mohammed bin Rashid Al Maktoum, about the structure and functions of political leadership, as well as about the optimal system of public administration, set out in his autobiographical book “My Story”. By identifying the features that are characteristic of the political consciousness of the Arab establishment, an attempt is made to determine the specifics of the Arab political culture.

Keywords: Arab society; political systems; political leaders; political culture; political elite; the image of a politician

Объединенные Арабские Эмираты – уникальное, молодое государственное образование на Аравийском полуострове, удивляющее мировое сообщество своими темпами и качеством экономического, социального и культурного развития. Вне всякого сомнения, данное «арабское чудо» вряд ли могло состояться без эффективной системы политического управления, что само по себе является отдельным «чудом», так как во-

преки привлекательности республиканско-демократических идеалов, столь прочно укорененных в политическом сознании современного человечества, эта система смогла продемонстрировать свою живучесть и действенность, базирующиеся на управленческих механизмах абсолютной монархии и авторитарного политического режима.

На сегодняшний день существует некоторое количество исследований политической системы ОАЭ, каждое из которых акцентирует внимание на определенном политическом феномене или аспекте организации государственного управления этой страны. Данный взгляд «со стороны» позволяет объективно и беспристрастно оценить слабые и сильные стороны политической системы ОАЭ. Однако не меньший научный интерес представляет то, как сам эмиратский истеблишмент отражает в своем политическом сознании основные феномены и процессы политики. И в этом смысле особого внимания заслуживает автобиографическая книга правителя эмирата Дубай шейха Мохаммеда ибн Рашида Аль Мактума «Моя история», в которой автор изложил свое видение образа политического лидера, способного эффективно управлять государством.

Шейх Мохаммед ибн Рашид Аль Мактум акцентирует внимание на важности соблюдения принципа преемственности в процессе осуществления политической власти, что вполне закономерно в условиях легитимации власти политического лидера в силу традиции. Его собственная власть интерпретируется им как логичное продолжение власти его деда шейха Саида и его отца шейха Рашида, а осознание политической миссии осуществляется через «политические уроки» отца.

Формула власти, выведенная шейхом Рашидом и переданная в политическое «наследство», выглядит глазами сына следующим образом:

- 1) вера (молитва);
- 2) трудолюбие и ответственность;
- 3) патернализм;
- 4) глубинное понимание закономерностей протекания процессов социально-экономического и политического порядка;
- 5) бережливость и взвешенность в принятии экономических решений («каждый дирхам ценен и должен быть потрачен с умом»);
- 6) реализация в политике принципов ценностного управления;
- 7) стремление к постоянному усовершенствованию реальности («страсть к проектам») [1, с. 63–65]. В своей книге он подчеркивает: «Мое видение лидера... – это человек, который осуществляет прогресс, создает, строит и служит другим» [1, с. 65].

Очевидно, что шейх Мохаммед культивирует идеализированный образ политического лидера, и данная идеализация главным образом связана с восприятием лидера в формате если не «слуги народа», то точно «друга народа». Подобные допущения хорошо известны и часто приме-

нимы в области публичной политики, поскольку они являются действенным инструментом обеспечения должного уровня легитимности власти. Пространные и проникновенные описания того, как, к примеру, дед шейха Мохаммеда шейх Саид, просыпаясь рано утром, шел к дальнему колодцу, наполнял водой ведро и приносил его в мечеть, чтобы прихожане могли совершить омовение перед молитвой, не могут не формировать в сознании читателя образ справедливого и честного правителя. «Его величайшим достижением были его отношения с людьми. Он любил их, а они любили его, очень глубоко», – пишет шейх Мохаммед [1, с. 13].

В книге власть политического лидера интерпретируется подчеркнуто иррационально, ровно в том формате, который свойственен восточной (исламской) политической культуре во всем ее образно-мифологическом колорите. В главе «Величайший из уроков от Правителя Правителей» автор рассказывает политическую притчу о правителе и простом человеке: однажды один простой человек попытался остановить процессию правителя для того, чтобы поговорить с ним. Но охрана не дала осуществить задуманное. Человек крикнул: «О Правитель! Пророка Соломона остановил муравей. Он подошел и поговорил с ним. Неужели я даже более презренный, чем муравей? И неужели ты дороже для Господа, чем Соломон?». Услышав это, правитель спрыгнул с лошади и подошел к человеку для того, чтобы поговорить с ним [1, с. 15]. Эта притча является не только средством манифестации принципа служения народу в процессе осуществления власти, но и доказательством колоссальной значимости такого ресурса власти политического лидера ОАЭ, как религия.

Политическая парадигма Мохаммеда ибн Рашида Аль Мактума базируется на таких ключевых категориях, как «социальная справедливость», «неписаная конституция», «равенство». Интерпретация категории «социальная справедливость» исходно осуществляется шейхом преимущественно эмоционально, но с последующей ее рационализацией. Он вспоминает в подробностях о том, как в далеком 1971 году стал гостем на торжестве по случаю празднования юбилейной даты основания Персидской империи, с каким размахом иранцы праздновали это событие – была потрачена колоссальная сумма денег в размере 100 миллионов долларов, приглашены сотни политиков со всего мира, французские шеф-повара готовили блюда из мяса павлина, столы сервировали китайским фарфором и хрустальными бокалами, тысячи солдат были облачены в исторические персидские костюмы ради демонстрации королевского величия. «Но в то же время я также видел деревни Ирана, бедняков и нуждающихся, живущих на улицах... Та сверкающая роскошь, которой обладал лидер, была обеспечена за счет народа... После той церемонии этот парадокс не выходил у меня из головы. Я никогда не мог представить шейха Рашида (*отца шейха Мохаммеда – Н. Ф.*) сидящим на Павлиньем Троне с

коронай на голове... Да, секрет успеха лидера заключается в том, чтобы оставаться близким к своему народу», – пишет автор книги [1, с. 17–18].

В качестве ключевых принципов успешного политического лидерства шейх Мохаммед ибн Рашид Аль Мактум называет:

– принцип «Стремление к самосовершенствованию и принятие советов», который указывает на важность командной работы для достижения поставленных политических целей, а также на необходимость внимательного отношения к советам: «никто не рождается совершенным, мы все нуждаемся в умах и душах других, чтобы наполнить свои собственные» [1, с. 67];

– принцип «Равнодушие к лести» в значении исключения из состава политической элиты льстивых советников;

– принцип «Сильные лидеры вокруг», предполагающий регулярное обновления политической элиты, рекрутирование в ее состав перспективных и способных людей, их политическое «взрачивание». Шейх Мохаммед называет нацеленность на «создание» лидеров решающим фактором развития общества и его дальнейшего прогресса: «Худшее, что вы можете сделать, – быть единственным лидером» [1, с. 68];

– принцип «Важнейший ресурс власти – деньги»: «Современные лидеры – это тихие гиганты, владеющие средствами, а не политики, устраивающие вокруг себя шумиху» [1, с. 70].

Мохаммед ибн Рашид Аль Мактум подчеркивает, что предназначение политической власти всегда сводится к ее применению в качестве средства – средства для воплощения в жизнь мечты народа, и никогда не сводится к тому, чтобы воспринимать власть в качестве самоцели. Описывая реперную точку истории ОАЭ – принятие политического решения о создании в 1968 году единого государства, он вспоминает трогательный факт о том, как шейх Абу-Даби Зайед и шейх Дубая Рашид обоюднo отказались от должности президента, взаимно проявив уважение к другому и признав за другим право на лидерство. «Пятьдесят лет спустя я все еще вспоминаю все, что случилось в северном шатре с болью в сердце за те арабские страны, которые растратили драгоценные жизни тысяч своих людей, потратив миллиарды долларов и годы прогресса из-за столкновений и борьбы за власть... Страны преуспевают тогда, когда мечты людей отзываются эхом в личных устремлениях их лидеров. Страны преуспевают, когда лидеры отказываются от своего эго ради исполнения надежд общества и достижения великих дел» [1, с. 119].

Подводя итог, отметим, что, невзирая на то, что в парадигме власти, разработанной шейхом Мохаммедом ибн Рашидом Аль Мактумом, кажется идеализированным и сложно воплотимым на практике, автобиография все равно подкупает читателя своей открытостью и благородством. Почему-то хочется верить, что все политические замыслы автора

книги являются если не реальностью, то прямым руководством к действию.

Список литературы

1. Мохаммед ибн Рашид Аль Мактум. Моя история. Дубай: Explorer Publishing & Distribution, 2019. 306 с.